
इकाई - 7 �स�चाई क� �व�धयाँ तथा जल �नकास

�स�चाई क� �व�धयाँ

�वाह या जल �लवन �व�ध
�यारी �व�ध
कँूड़ �व�ध
थाला �व�ध
�छड़काव �व�ध
��प (टपक) �व�ध

 जल �नकास

जल जमाव से हा�नयाँ
जल �नकास से लाभ
जल �नकास का �ब�

क) खुली �ई पृ�ीय ना�लयाँ

ख) भू�मगत ब�द ना�लयाँ

�स�चाई क� �व�धयाँ

फसल� एवं बाग� म� सफल उ�पादन के �लए �स�चाई क� सु�वधा अ�य�त आव�यक होती हैै�।
�स�चाई के �व�भ� साधन� जैसे- कुआँ , तालाब, नहर, तथा नलकूप आ�द से �स�चाई का
पानी खेत तक लाने म� पँूजी तथा �म दोन� क� आव�यकता पड़ती हैै। इस�लए �स�चाई के



जल का उपयोग इस �कार �कया जाना चा�हए �क �ा�त जल से अ�धक से अ�धक लाभ
हो सके ।अत: �स�चाई जल के समु�चत �योग के �लए �स�चाई �व�धय� क� जानकारी
आव�यक होती हैै।हमारे देश म� फसल� क� �स�चाई �न�ना�ल�खत �व�धय� से क� जाती हैै। 

1) जल-�लवन या �वाह �व�ध

2) �यारी �व�ध

3) कँूड़ �व�ध

4) थाला �व�ध

5) �छड़काव �व�ध

6) ��प (टपक) �व�ध

1)जल �लवन या �वाह �व�ध- यह �व�ध खेत म� पलेवा करने या धान म� �स�चाई करने हेतु
�योग म� लायी जाती हैै। य�द खेत बड़ा हैै, तो उसे कई भाग� म� सु�वधा के �लए बांट लेते
हैै।

  �च� 7.1 �वाह �व�ध

जल �लवन या �वाह �व�ध के गुण

1) �स�चाई करने म� आसानी रहती हैै।

2)�स�चाई करने म� समय क� बचत होती हैै।

3)अ�धक पानी चाहने वाली फसल� के �लए इस �व�ध से पया��त जल �ा�त हो जाता हैै।
जैसे- ग�ा,धान,केला इ�या�द।



4)खेत को पलेवा करने के �लए उपयु� �व�ध हैै।

जल-�लवन या �वाह �व�ध के दोष

1)�स�चाई क� अ�य�त �ु�टपूण� �व�ध हैै। इसम� पौधे जल का लगभग 10 ��तशत भाग ही
�योग कर पाते हैै�। शेष जल वा�प बनकर, �रसकर अथवा बहकर न� हो जाता हैै।

2)खेत म� जल का �वतरण असमान होता हैै।

3)पानी अ�धक लगता हैै।

4)ढालू खेत� व अ�धक नमी न सहन करने वाली फसल� के �लए अनुपयु� �व�ध हैै।

5)इस �व�ध �ारा केवल समतल खेत� क� ही �स�चाई क� जा सकती हैै।

2)�यारी या बरहा �व�ध - �स�चाई क� इस �व�ध म� खेत को समतल करके, एक ओर थोड़ी
सी ढलान दे द� जाती हैै।इस �व�ध म� खेत म� छोट�-छोट� �या�रया ँतथा बरहे बना लेत ेहैै�।
बरहे इस �कार बनाये जाते हैै� �क पानी को अ�धक च�कर न काटना पड़े और उसके दोना�
ओर क� �या�रय� क� �स�चाई हो सके।

�या�रय� का आकार भू�म क� �क�म, ढाल, फसल एवं �स�चाई के साधन पर �नभ�र करता
हैै। �चकनी �म�� म� कम पानी क� आव�यकता होती हैै। और बलुई �म�� म� अ�धक। अत:
�चकनी �म�� म� बड़ी, दोमट म� उससे छोट� और बलुई �म�� म� सबसे छोट�-छोट� �या�रयाँ
बनायी जाती हैै� ।समतल भू�म म� बड़ी तथा ढालू भू�म म� ढाल के अनुसार छोट� -छोट�
�या�रयाँ बनाना ठ�क होता हैै। 

 �च� 7.2 �यारी तथा बरहा �व�ध

नहर �ारा �स�चाई म� पानी क� मा�ा तथा बहाव अ�धक होता हैै। अत: �या�रयाँ बड़ी बनायी
जाती हैै�।�या�रय� म� पानी देते समय इस बात का �यान रखना चा�हए �क सबसे पहले खेत



क� अ��तम �यारी जो मु�य नाली से �र हैै,म� पानी �दया जाय। मु�य नाली के पास वाली
�यारी म� पानी सबसे अ�त म� �दया जाता हैै। 

�यारी �व�ध के गुण

1) खेत म� समान �प से पानी भर जाता हैै,�जससे हर भाग म� समान नमी बनी रहती हैै।

2) �छड़काव तथा पं��य�,दोनो �कार से बोयी गयी फसल� म� इस �व�ध स े �स�चाई
सफलतापूव�क क� जा सकती हैै। जैसे गे�ँ,सरस�,जौ तथा मटर इ�या�द ।

3) अ�धक तथा कम पानी चाहने वाली फसल� क� �स�चाई क� जा सकती हैै।

4) �स�चाई के जल का समु�चत उपयोग होता हैै ,अत: कम पानी से अ�धक �े�फल
स�चा जा सकता हैै।

5) खेत समतल न होने पर भी पूरे खेत को समान �प से जल �मल जाता हैै।

�यारी �व�ध के दोष

1) �या�रयाँ तथा बरहे बनाने म� अ�धक समय, �म तथा धन लगता हैै।

2)  फसल का वा�त�वक �े�फल कम हो जाता हैै।

3) बरहे तथा म�ड़� के कारण उ�त यं�� से फसल क� �नराई-गुड़ाई करने म�
क�ठनाई होती हैै।

3) कँूड़ �व�ध- यह �स�चाई क� अ�य�धक �च�लत �व�ध हैै। फसल� क� दो पं��य� के बीच
म� पतली नाली बना ली जाती हैै। �ज�ह� कँूड़ कहते हैै� । कँूड़ को खेत क� मु�य नाली म�
�मलाते हैै�। कँूड़ सदैव खेत क� ढाल क� �दशा म� बनाये जाते हैै� �जससे पानी खेत के अ�त
तक आसानी से प�ँच जाय। ग�ा, आलू ,चुक�दर, शकरक�द आ�द म�ड़ा� पर बोयी जाने
वाली फसल� म� इस �व�ध से �स�चाई क� जाती हैै।

कँूड़ �व�ध के गुण



1) कँूड़ म� जल आधे से एक चौथाई तक ही भू-सतह को �भगोता हैै। इस तरह जल के
वा�पीकरण से कम हा�न होती हैै।

2) इस �व�ध म� भू-प�� नह� बनती हैै।

3) �रसाव �ारा जल म�ड़ पर लगे पौध� क� जाड़ो तक प�ँच जाता हैै तथा जल क� बचत
होती हैै।

4) �नराई-गुड़ाई स�व हैै और �स�चाई हेतु �म क� कम आव�यकता होती हैै।

कँूड़ �व�ध के दोष

1)इस �व�ध से केवल उ�ह� फसल� क� �स�चाई क� जा सकती हैै जो मेड़� पर बोयी गयी हैै� ।

2)��येक नाली म� एक समान जल देना क�ठन हैै।

3)कँूड़ बनाने म� अ�धक समय लगता हैै।

4) थाला �व�ध

�च� 7.3 थाला �व�ध �स�चाई

इसम� �ाय: छोटे-छोटे वृ�ाकार समतल थाले वृ�� के चार� तरफ बनाये जाते हैै� कभी-कभी
इस थाले का आकार वगा�कार भी होता है,जल इन थाल� म� �दया जाता हैै ,आमतौर पर यह
�व�ध वृ�� क� �स�चाई के �लए अपनायी जाती हैै। जायद क� फसल� म� जैसे- खरबूजा,
तरबूज,ककड़ी, तोरई आ�द क� �स�चाई के �लए भी इस �व�ध का �योग �कया जाता हैै।
प���य� म� लगे �ए पौधे के मु�य तने से 30-40 सेमी क� �री पर थाले बनाये जाते हैै।थाल�



क� प���य� के बीच म� एक बरहा बना �दया जाता हैै। जो �स�चाई क� मु�य नाली से �मला
रहता हैै।इस �व�ध से पूरे �े� क� �स�चाई नह� क� जाती हैै �जससे पानी क� बचत होती हैै।

थाला �व�ध के गुण

1) इस �व�ध से �स�चाई करने पर जल क� बचत होती हैै �य��क पानी पूरे �े� म� देने के
बजाय ��येक पौधे क� जाड़ो के पास बने थाल� म� �दया जाता हैै।

2) पौधे क� जड़-तना सीधे जल के स�क�  म� नह� आते हैै� �जससे पौधे को कोई हा�न
नह� होने पाती हैै।

3) पानी सीधे जड़ो के �े� म� उपल� होता हैै  अत: पौधे उनका समु�चत उपयोग कर
लेते हैै� ।

थाला �व�ध के दोष

1) थाले बनाने म� समय, �म तथा धन अ�धक लगता हैै।

2) यह �व�ध खा�ान फसल� के �लए उपयोगी नह� हैै।

5) �छड़काव �व�ध - पौध घर अथवा फुलव�रय� म� हजारे के �ारा पौध� पर पानी �छड़क
कर �स�चाई करते हैै�। �जन �े�� म� पानी क� कमी होती हैै तथा भू�म समतल नह� होती हैै,
वहां पर इस �व�ध का �योग लाभदायक रहता हैै। इसम� पानी को पाइप� के �ारा खेत तक
ले जाया जाता हैै और �वच�लत य��� �ारा फसल� पर �छड़काव करके �स�चाई क� जाती
हैै। इस �व�ध का �योग �ाय: उ�तशील कृषक� �ारा ही �कया जाता हैै।

�च� 7.4 �छड़काव �व�ध

�छड़काव �व�ध के गुण-

1) �स�चाई के जल क� बचत होती हैै।



2) सारे �े� म� पानी का समान �वतरण होता हैै।

3) ऊँची-नीची तथा सभी �कार क� भू�मय� क� �स�चाई क� जा सकती हैै।

4) पानी के साथ पोषक त�व फसल� को �दये जा सकते हैै�।

5) अपवाह तथा भू-�रण का कोई खतरा नह� होता हैै।

�छड़काव �व�ध के दोष-

1) �म तथा धन क� अपे�ाकृत अ�धक आव�यकता होती हैै।

2) कुशल �म क� आव�यकता पड़ती हैै।

3) जब �स�चाई के समय म� हवा तेजी से चलने लगती हैै तो जल का �वतरण समान नह�
हो पाता हैै।

4) गम� तथा शु�क वायु वाले �े� के �लए यह �व�ध उपयु� नह� हैै।

5) अ�धक ऊजा� क� आव�यकता होती हैै �य��क यह 0.5-1. 0 �कलो�ाम / वग� सेमी के
दबाव पर काय� करती हैै।

6)  ��प (टपक) �स�चाई �व�ध - इस �व�ध म� �स�चाई के जल को पौध� के जाड़े �े� म� बूँद-
बँूद करके �दया जाता हैै। �स�चाई क� यह �व�ध इजराइल देश म� �वक�सत क� गयी थी। अब
यह अ�य देश� म� भी �च�लत हो रही हैै। इस �व�ध म� वा�पीकरण क� ��या �ारा जल हा�न
नह� के बराबर होती हैै। �स�चाई क� यह �व�ध ऊसर,बलुई भू�म तथा बाग के �लए उपयोगी
हैै। इस �व�ध म� पी. वी.सी. क� पाइप लाइन खेत म� �बछायी जाती हैै
तथा आव�यकतानुसार जगह-जगह नो�जल लगाये जाते हैै�। इन पाइप� म� 2.50 �क�ा /
वग� सेमी के दबाव पर जल को छोड़ा जाता हैै जो �क नो�जल से �नकलकर भू�म को धीमे-
धीमे नम करता हैै।

��प �व�ध के गुण-

1) यह �व�ध उन �े�� के �लए उपयु� हैै जहाँ वषा� ब�त कम होती हैै।



2) कम पानी से �यादा �े� फल क� �स�चाई क� जा सकती हैै।

3) पानी क� हा�न �यूनतम होती हैै।

4) भू�म का समतलीकरण आव�यक नह� हैै।

��प �व�ध के दोष-

1) �ार��क लागत अ�धक होती हैै।

2) तकनीक� �ान क� आव�यकता होती हैै।

3) �व� जल क� आव�यकता होती हैै।

जल �नकास

कृ�ष म� जल �नकास का उतना ही मह�व हैै  �जतना �स�चाई का। इस�लए �स�चाई एवं जल
�नकास का अ�ययन साथ -साथ �कया जाता हैै।

साधारण �प से �कसी भी �ान से अ�त�र� पानी �नकालकर बहा देने को जल �नकास
कहते हैै� �क�तु कृ�ष �व�ान म� इसका �वशेष अथ� हैै। फसलो�पादन हेतु खेत से अ�त�र�
जल को �नकाल देते हैै� �जससे मृदा क� उ�चत दशा बनी रहे।

इस �कार जल �नकास क� �न�ना�ल�खत �वशेषताए ँहैै�-

1) खेत म� आव�यकता से अ�धक पानी भरन ेसे रोकना ।

2) खेत म� भरे �ए अ�त�र� पानी को बाहर �नकालना।

पौध� के �लए जल आव�यक हैै। �व�भ� �कार के पौध� क� पानी क� आव�यकता अलग-
अलग होती हैै। पर�तु �बना पानी के कोई पौधा जी�वत नह� रह सकता हैै।पानी के अभाव
म� न तो भू�म क� उ�चत तैयारी क� जा सकती हैै और न ही �म�� म� इतनी नमी लायी जा
सकती हैै �क बीज� का अंकुरण तथा पौध� का समु�चत �वकास हो सके �क�तु �जस �कार
जल के अभाव का कृ�ष पर बुरा �भाव पड़ता हैै। उसी �कार पानी क� अ�धकता का भी
��येक �कार क� कृ�ष यो�य भू�म तथा पौध� क� जल स�ब�ी अपनी एक �न��त
आव�यकता होती हैै। उससे अ�धक पानी का खेत म� आना अथवा बना रहना हा�नकारक



होता हैै। यही कारण हैै। �क आ�तवृ�� तथा अनावृ�� दोन� को �ाचीन काल से दैवी �कोप
के �प म� माना गया हैै।

जल जमाव से हा�नयाँ- अ�धक वषा� तथा बाढ़ के कारण जब खेत म� आव�यकता से
अ�धक पानी, अ�धक समय तक �का रह जाय तो खेत क� फसल पीली पड़कर न� होने
लगती हैै। वा�तव म� यह प�रवत�न खेत� या बगीच� म� अ�त�र� पानी भरे रहने के कारण ही
होता हैै।

जल क� अ�धकता के कारण �न�ना�ल�खत हा�नयाँ होती हैै� -

1)मृदा वायु संचार म� कमी - जल क� अ�धकता के कारण �म�� के र�ाकाश म� पायी जाने
वाली वायु �नकल जाती हैै और उसके �ान पर पानी भर जाता हैै।�म�� म� वायु के संचार
म� कमी होने से फसल� पर �न�ना�ल�खत कु�भाव पड़ते हैै� -

क) जाड़ो क� जै�वक ��याआ◌� के संचालन के �लए पया��त वायु नह� �मल पाती हैै।
�जससे जाड़� क� वृ�� पर बुरा �भाव पड़ता हैै और फसल कमजोर हो जाती हैै। 

ख) आ�सीजन क� कमी तथा काब�न डाई ऑ�साइड क� अ�धकता के कारण जाड़� �ारा
जल का अवशोषण कम हो जाता हैै और पौधे मुरझाने लगते हैै� ।

ग)    जाड़� �ारा भू�म से पोषक त�व� के अवशोषण क� ��या �क जाती हैै, �जससे पौधे
क� वृ�� तथा �वकास बुरी तरह �भा�वत होता हैै।

घ)   भू�म म� आ�सीजन क� कमी के कारण कुछ रासाय�नक पदाथ� �वषैले पदाथ� म� बदल
जाते हैै� �जससे फसल� क� वृ�� एवं �वकास �भा�वत होता हैै।

2) मृदा ताप म� कमी- भू�म म� नमी क� मा�ा बढ़ने पर उसका ताप�म कम हो जाता हैै।
�जसके कारण फसल� पर ��तकूल �भाव पड़ता हैै। मृदा ऊ�मा का अ�धकांश भाग पानी
को वा�प के �प म� बदलने म� ही न� हो जाता हैै। अत: भू�म ठ�डी हो जाती हैै।

3) �म�� म� हा�नकारक लवण� का एक��त ह�ना- �म�� म� अ�धक समय तक पानी भर ेरहने
के कारण �म�� के नीचे का जल-�तर ऊपर उठ जाता हैै और �नचली तह� के हा�नकारक
�वलेय लवण वा�पन के कारण धीरे-धीरे ऊपरी तह पर आकर एक��त ह�ने लगते हैै�
�जससे भू�म अनुपजाऊ तथा ऊसर हो जाती हैै।



4)भू�म का दलदली हो जाना - अ�धक समय तक पानी भरे रहने के कारण भू�म दलदली
हो जाती हैै।दलदली भू�म म� फसल उ�प� करने क� �मता समा�त हो जाती हैै और उसम�
जंगली घास-फूस उगने लगती हैै। इस �कार भू�म कृ�ष के �लए अनुपयु� हो जाती हैै।

5)लाभदायक मृदा जीवाणुआ◌� के काय� म� बाधा- भू�म म� जल क� अ�धकता के कारण
उपयोगी जीवाणुआ◌� क� सं�या तथा ��या शीलता म� कमी आ जाती हैै। अत: भू�म क�
उव�रा श�� पर बुरा �भाव पड़ता हैै।

जल �नकास से लाभ - जल �नकास से भू�म तथा फसल� को �न�ना�ल�खत लाभ होते हैै�-

1) भू�म शी� ही कृ�ष काय� करने यो�य हो जाती हैै।

2) जल - �नकास क� उ�चत �व�ा होने पर �म�� का ताप संतु�लत रहता हैै। �जसके
कारण बीज� का अंकुरण शी� तथा अ�ा होता हैै और पौध� क� वृ�� अ�� होती हैै।

3) पौध� क� जाड़ेे गहराई तक जाती हैैै� अत: पौध� के �लए पोषक त�व �ा�त करने का
�े� बढ़ जाता हैै।

4) भू�म म� उप��त हा�नकारक लवण अ�त�र� पानी के साथ बह जाते हैै� और भू�म
ऊसर नह� होने पाती।

5) �म�� क� संरचना म� सुधार हो जाता हैै। अ�त�र� पानी �नकल जाने से �म�� म� पानी
क� आव�यक मा�ा ही रह जाती हैै। �जसके कारण भू-प�र�करण क� ��याए ंउ�चत समय
पर तथा आसानी से क� जा सकती हैै� ।

6) मृदा जीवाणुआ◌� क� सं�या तथा ��याशीलता बढ़ जाती हैै। �जससे भू�म क� उव�रता
म� वृ�� होती हैै।

जल �नकास का �ब�

जल �नकास के उ�चत �ब�न के अभाव म� लाख� हे�टेयर भू�म पर उगायी जाने वाली
फसल� से औसत उपज नह� �मल पाती हैै। बाढ़ तथा आ�त वृ�� के कारण ��तवष� हजार�
हे�टेयर भू�म क� फसल�ं न� हो जाती हैै�। उ�र �देश म� हजार� हे�टेयर भू�म ऐसी हैै जो
वष� के अ�धकांश महीन� म� पानी भरा रहने के कारण कृ�ष के �लए अयो�य हो गयी हैै और
खाली पड़ी रहती हैै। अत: जल �नकास का समु�चत �ब�न करके हजार� हे�टेयर



अ�त�र� भू�म म� फसल�ं उगायी जा सकती हैै� और उपज म� ��त हे�टेयर 30 से 40
��तशत क� वृ�� क� जा सकती हैै।

जल �नकास का �ब�न मु�यत: �न�ना�ल�खत दो �व�धय� से �कया जाता हैै। -

1) सतह� खुली ना�लय� �ारा

2) भू�मगत ब�द ना�लय� �ारा

1) खुली �ई ना�लया� �ारा- दो खेत� के बीच म� एक चौड़ी जल �नकास नाली बना द� जाती
हैै। �जससे दोनो खेत� का अ�त�र� जल एक नाली से ही �नकाला जा सके। खुली �ई
�नकास ना�लयाँ खेत क� सतह� से 30 सेमी गहरी तथा लगभग 75 सेमी ऊँची और यथा
स�व सीधी बनायी जाती हैै� उनम� ढाल कम रखा जाता हैै। �जससे भू�म का कटाव नही
सके। खुली �ई �नकास ना�लयाँ अं�ेजी के V अ�र के आकार क� होती हैै� अथा�त नीचे क�
ओर इनक� चौड़ाई कम तथा ऊपर क� ओर अ�धक रहती हैै। इन जल �नकास ना�लय� को
एक बड़ी नाली म� �मला �दया जाता हैै और बड़ी नाली को �कसी �ाकृ�तक नाले, झील या
तालाब से �मलाकर अ�त�र� पानी को �े� के बाहर �नकालने का �ब� कर �दया जाता
हैै।

खुली �ई ना�लय� के गुण-

1) इस �व�ध से अ�त�र� जल को आसानी से खेत के बाहर �नकाला जा सकता हैै।

2) इसक� क�मय� को आसानी से �र �कया जा सकता हैै।

3) इसम� अ�धक ढाल क� ज�रत नह� होती हैै।

खुली �ई ना�लय� के दोष-

1) नाली के खुला रहने पर भू�म कुछ कम हो जाती हैै।

2) खेत क� जुताई एवं �नराई-गुड़ाई म� बाधा होती हैै।

3) नाली म� जमी �म�� (गाद) को हमेशा �नकालना पड़ता हैै।

4) खरपतवार क� सम�या अ�धक होती हैै।



भू�मगत (ब�द) ना�लया ँ - ब�द ना�लयाँ भू�म के अ�दर लगभग एक मीटर क� गहराई पर
बनायी जाती हैै� �य��क कुछ �ान� म� जल �तर ऊचाँ उठ जाने के कारण मूल-�े� (Root
Zone ) म� �ाय: पानी भरा रहता हैै।ऐसे �ान� म� धरातल पर बनी ना�लय� से �वशेष
�योजन �स� नह� होता हैै। अत: भू�मगत जल-�नकास ना�लय� के बनवाने क�
आव�यकता होती हैै।ये ना�लयाँ �ीन �कार क� होती हैै� -

1)पोल जल �नकास ना�लयाँ- जहाँ लकड़ी आसानी से �मल जाती हैै। उन �ान� के �लए
इस �कार क� �नकास ना�लयाँ ब�त उ�म रहती हैै�। जल �नकास ना�लयाँ 80 से 90 सेमी
गहरी एवं 30 सेमी चौड़ी होती हैै�।लकड़ी के टुकड़� को �तकोने आकार म� �गन -चुनकर रख
�दया जाता हैै। इसके अगल-बगल को लक�ड़य� से भर �दया जाता हैै।

�च� 7.5 पोल जल �नकास नाली    

�च� 7.5 �टोन जल �नकास नाली

2)�टोन जल �नकास नाली - अवमृदा जल �नकास ना�लय� को बनाने के �लए प�र� का
�योग �कया जाता हैै। इस ढंग म� प�र के छोटे-छोटे टुकड़� को इस �कार चुनकर रखा
जाता है �क एक नाली बन जाती हैै। ऊपर से �म�� डाल द� जाती हैै और इन ना�लय� को
मु�य नाली से जोड़कर �कसी नद�, तालाब या झील म� �मला देते हैै� ।

3)टाइल ड्े�स - टाइ�स से बनी भू�मगत जल �नकास ना�लयाँ सव��म होती हैै�।
ये अपे�ाकृत ब�त �दन� तक काम देती हैै� और इन टाइ�स को कु�हार भी तैयार कर



सकता हैै। ये टाइ�स (खपड़े) अ�� गोलाकार होते हैै�। इनका भीतरी �ास कम से कम 10
सेमी होता हैै। इन ना�लय� म� 30 मी क� ल�बाई पर 5.0 सेमी ढाल रखा जाता हैै।

अ�यास के ��

1) �न�ना�ल�खत ��� के सही उ�र पर (√)  का �नशान लगाइये -

i)सरस� क� �स�चाई �कस �व�ध से क� जाती हैै ?

क) नाली �व�ध  ख) थाला �व�ध

ग) �यारी �व�ध  घ) जल-�लवन �व�ध

ii)आलू क� फसल क� �स�चाई �कस �व�ध से क� जाती हैै ?

क) �यारी �व�ध  ख) �छड़काव �व�ध

ग) थाला �व�ध  घ) कँूड़ �व�ध

iii)ऊँची - नीची भू�म क� �स�चाई �कस �व�ध से करते हैै� ?

क) �यारी �व�ध  ख) थाला �व�ध

ग) �छड़काव �व�ध  घ) कँूड़ �व�ध

iv)खेत म� जल भराव से मृदा ताप -

क) घटता हैै।  ख) बढ़ता हैै।

ग) ��र रहता हैै।  घ) उपरो� म� से कोई नह�

2) �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

1) ..................�व�ध �स�चाई क� उ�म �व�ध हैै। (�यारी / थाला )

2) ..................क� कमी के कारण अंकुरण अ�ा नह� होता हैै। (नमी / सूखा)



3) ..................�व�ध से आलू के खेत क� �स�चाई क� जाती हैै। (कँूड़ / थाला)

4) ..................�व�ध म� अ�धक धन तथा कुशल �म क� आव�यकता पड़ती हैै।( ��प /
�वाह)

5) खेत से अ�त�र�..................का �नकालना ही जल �नकास कहलाता हैै।( जल /
मृदा)

3) �न�ना�ल�खत कथनो म� सही के सामने (√) का तथा गलत के सामने (x) का �नशान
लगाइये -

1) �वाह �व�ध से आलू क� फसल क� �स�चाई क� जाती हैै।

2) �वाह �व�ध म� कम �म क� आव�यकता होती हैै।

3) �यारी �व�ध से गे�ँ क� �स�चाई नह� क� जाती हैै।

4) कँूड़ �व�ध से ग�े क� �स�चाई क� जाती हैै।

5) थाला �व�ध से पपीते के बाग क� �स�चाई क� जाती हैै।

4) �न�ना�ल�खत म� �त� `क' का �त� `ख' से सुमेल क��जए -

�त� `क'    �त� `ख'

1)गे�ँ क� �स�चाई   भू�मगत नाली

2)धान क� �स�चाई  �वाह या जल �लवन �व�ध

3)जल �नकास �व�ध  �यारी �व�ध

 4)जल भराव भू�म  दलदली

5) �स�चाई देर से करने पर फसल� पर �या �भाव पड़ता हैै ?

6) जल भराव से पौध� पर �या �भाव पड़ता हैै ?



7) �छड़काव �व�ध �या हैै ? भारत म� यह �व�ध अभी तक अ�धक लोक��य �य� नह� हो
सक� है ै?

8) थाला �व�ध स े�स�चाई के दो लाभ �ल�खए।

9) जल जमाव से होने वाली दो हा�नयाँ बताइए ।

10) उ�चत जल �नकास का �म�� पर �या �भाव पड़ता हैै ?

11) थाला �व�ध क� �स�चाई का �च� बनाइए ।

12) आव�यकता से अ�धक �स�चाई करने से फसल पर �या �भाव पड़ता हैै ?

13) �स�चाई का अथ� समझाइए।�स�चाई क� �कतनी �व�धयाँ होती हैै� ? �क�ही दो �व�धय�
का स�च� वण�न क��जए।

14) �वाह तथा ��प �व�ध के गुण और दोष �ल�खए ।

15) फलदार वृ�� के �लए आप �स�चाई क� �कस �व�ध को अपनाय�गे और �य� ? वण�न
क��जए।

16) जल �नकास का अथ� समझाइए । जल जमाव से होने वाली हा�नय� का वण�न क��जए
।

17) मृदा से जल �नकास �कतने �कार से �कया जाता हैै? जल �नकास क� �कसी एक
�व�ध का स�च� वण�न क��जए ।

�ोज�ट काय�

क) अपने �व�ालय क� वा�टका म� फलदार वृ�� को लगाकर थाला �व�ध से उनक�
�स�चाई क��जए ।

ख) आप अपने बगीच� म� �कन-�कन �व�धय� से �स�चाई करते हैै� ? उनक� सूची तैयार
करके, कंठ� क��जए।


